Sommersemester 2006 Geometrie
Reimund Albers erleben

5./6. Ubung

regelmiBiges Fiinfeck, goldener Schnitt, Diedergruppen, Parkettierung
Prasenzibungen (fur 23./24.5.)
1. Fortgesetzte Teilung

Teilt man eine Strecke mit dem Goldenen Schnitt, so erhélt man einen grofleren
Abschnitt (,,Major*) und einen kiirzeren Abschnitt (,,Minor*).
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Legt man nun den Minor linksbiindig in den Major, so entsteht im Major ein
Teilungspunkt.

Bild: 1. Schritt: Der Minor TO_B wird in A_TO gelegt mit Ty bei A. Der neue
Teilungspunkt ist T.
a. Beweisen Sie, dass T; die Strecke AT, wiederum im Goldenen Schnitt teilt.

(Verwenden Sie die Definition: Ein Punkt T teilt eine Strecke AB im Goldenen
Schnitt, wenn gilt: M = H)
|| |aT|

b. Bezeichnet man nach jeder Teilung die lingere Strecke mit a und die kiirzere
mit b, so liefert die erste Teilung durch T die Streckenabfolge ,,ab““. Nach dem
ersten Legen des Minors in den Major erhilt man ,,aba“. Nach dem zweiten
Legen der kiirzeren Strecke in alle lingeren erhdlt man ,,abaab* (siehe Bild
oben)
Setzen Sie diesen Prozess fort. Suchen Sie nach GesetzmifBigkeiten und
begriinden Sie sie.

Prasenzibungen (fur 30./31.5.)

2. In einer Ecke des Parketts sollen 3 Polygonecken zusammenstof3en.
a. Erlautern Sie, dass dieser Ansatz zu folgender Bedingung fiir die Winkelgrofen der
Polygonecken fiihrt:
180°. 122 1 180°. =2
n m

b. Ldsen Sie die Gleichung nach n auf.

+180°-k_72=3600



c. Suchen Sie durch systematisches Probieren und Uberlegungen zur Teilbarkeit einige
(problemorientierte) Losungen der Gleichung aus b).

d. Priifen Sie, ob ihre Losungen der Gleichung auch tatséchlich eine Losung des
globalen Parkettierungsproblems sind.

HausUbungen (Abgabe: Fr, 2.6.)

3. Essei ABCD ein Quadrat mit dem Diagonalenschnittpunkt M. X sei ein beliebiger Punkt
auf der Strecke DM | Das Lot von X auf die Seite AB hat den FuBpunkt E, das Lot von X
auf die Seite DA hat den Fullpunkt F.

a. Fertigen Sie nach dieser Beschreibung eine Zeichnung an.
b. Beweisen Sie, dass AAEC =aDFB
c. Beweisen Sie, dass |CX| = |EF]|.

4. Erlautern Sie, wie man mit einem beliebigen, aber konvexem Viereck die Ebene
parkettieren kann. Begriinden Sie, dass die Winkelbedingung in jedem Knoten der
Parkettierung erfiillt ist.

(Eine Figur heil3t ganz allgemein konvex, wenn zu je zwei Punkten aus dem inneren der
Figur auch die Verbindungsstrecke ganz in der Figur liegt. Bei Polygonen bedeutet das,
dass kein Innenwinkel groBer als 180° ist.)

B
5. Aus einem Quadrat soll ein regelméfiges Achteck

konstruiert werden, indem die Ecken
»abgeschnitten* werden. Wie miissen die T
Teilungspunkte S und T gewidhlt werden? Berechnen
Sie den exakten Wert (Wurzel angeben) und den

Néherungswert fiir ein Quadrat mit der Seitenldnge 5 S
cm.
6. A
zweite Abbildung

Dy | Dyy [ Digo | Darg | So | Sas | Seo | Sizs

Dy | Dy | Dgy | Digo | Dago | So | Sas | Seo | Siss

Dy | Doy | Digo | Daso | Do | Siss | So | Sas | Seo

£ | Diso | Diso | Do | Do | Do | Soo | Siss | So | Sis

E Dy | Dy | Dy | Doy | Digo | Sas | Seo | Sizs | So

; So | So | Sus | Seo | Siss | Do | Doy | Digo | Daro

E | S | Sis | Sw | Sus| So |Duo| Dy | Dy | Digo

Seo | Soo | Si35 | So | Sus | Digo | Dago | Dy | Dy

Sias | Siss | So | Sus | Seo | Dgy | Diso | Darg | Dy

Die Tabelle zeigt die vollstindige Verkniipfungstabelle fiir die Decktransformationen
eines Quadrats.



a. Testen Sie folgende Beispiele fiir das Assoziativgesetz:
(D900845)0890 und D900(S450890)
(S00S135)0D130 und Spo(Si1350 Diso)
(D900S135)0D270 und Dygo(S1350 D279)

b. Bestimmen Sie X in den folgenden Gleichungen
XODg() = S() D900X:S() D1800XOD90 = S45

Die ganzen Zahlen Z = {...,—2,—1,0,1,2,3, 4,...} bilden mit der Addition eine Gruppe.

a. Was ist das neutrale Element?

b. Was ist zu jeder Zahl das inverse Element?

c. Die ganzen Zahlen Z bilden mit der Subtraktion keine Gruppe. Gehen Sie die
vier Eigenschaften Abgeschlossenheit, Assoziativgesetz, neutrales Element,
inverses Element durch und erldutern Sie, ob sie erfiillt sind. Wenn nicht, geben
Sie mindestens ein Gegenbeispiel an.

Réumliches Vorstellungsvermogen

Aus cinem Arbeitsheft fiir die 4. Klasse
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Wiirfel- . Die Summe der Zahlen auf = 1217
augen . gegenuberliegenden Seiten ™ | 1113
{istimmer 15" 1|3

Trage die richtigen Zahlen an der richtigen Stelle in das Netz ein.

BE

1 = 10 2 =N
3|7 — L3 y 2] Lo12
- 4 0 2| |
2[6)]— 8 2\@ —
12] L
5 & ) E




Extraaufgabe (auf extra Zettel an Herrn Albers)

Dieses Mal gibt es keine Olympiade-Aufgabe (obwohl es gut eine sein kénnte), sondern meine
Lieblingsaufgabe zum goldenen Schnitt/Fiinfeck. Ist aber ein wenig trickreich. Aber alles, was
man braucht, haben wir schon besprochen.

Gegeben ist die Strecke AB. Zu dieser mochte

man die Diagonalenlinge d fiir das Fiinfeck

konstruieren. Dazu geht man folgendermafen

vor:

Konstruiere zu AB das gleichseitige Dreieck

ABC. Konstruiere dazu das doppelt so grof3e F
gleichseitige Dreieck DEC. Also ist A die Mitte A B

von DC und B die Mitte von EC . Konstruiere
zum Dreieck DEC den Umkreis. Verlingere AB
tiber B bis zum Schnittpunkt F mit dem Kreis.
Dann ist IAFI = d die gesuchte Diagonalenlénge.
Beweis?




